

**РАЗВИТИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАПРАВЛЕНИЯ
МЕДИЦИНСКОГО И ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ПРАВА
В СПбГУ. ДВЕНАДЦАТЬ ЛЕТ МАГИСТЕРСКОЙ
ПРОГРАММЕ «МЕДИЦИНСКОЕ И ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЕ
ПРАВО» СПбГУ**

Акулин Игорь Михайлович,

д.м.н., профессор СПбГУ, зав. кафедрой организации
здравоохранения и медицинского права.

Руководитель магистерской программы «Медицинское
и фармацевтическое право», юридический факультет СПбГУ.

Чеснокова Екатерина Александровна,

к.м.н., магистра права, кафедра организации здравоохранения
и медицинского права СПбГУ.

***Аннотация.** Опыт преподавания уникальной программы в СПбГУ
«Медицинское и фармацевтическое право» с 1999 года. Успехи, дос-
тижения, оценка магистров. Перспективы развития подготовки
юристов по направлению медицинского и фармацевтического права.*

***Ключевые слова.** Медицинское, фармацевтическое право, СПбГУ,
магистратура, подготовки юристов для здравоохранения.*

**DEVELOPMENT AND IMPROVEMENT OF THE FIELD OF
MEDICAL AND PHARMACEUTICAL LAW AT ST.
PETERSBURG STATE UNIVERSITY. TWELVE YEARS OF
THE MASTER'S PROGRAM**

“MEDICAL AND PHARMACEUTICAL LAW”

OF ST. PETERSBURG STATE UNIVERSITY.

Igor Mikhailovich Akulin,

MD, Professor at St. Petersburg State University, Head of the
Department of Healthcare Organization and Medical Law.

Head of the Master's program “Medical and Pharmaceutical Law”,
St. Petersburg State University Faculty of Law.

Ekaterina Alexandrovna Chesnokova,

PhD, Master of Law, Department of Healthcare Organization
and Medical Law, St. Petersburg State University.

***Annotation.** Experience in teaching a unique program at St. Petersburg
State University “Medical and Pharmaceutical Law” since 1999. Successes,
achievements, assessment of masters. Prospects for the development of legal
training in the field of medical and pharmaceutical law.*

Keywords. *Medical, Pharmaceutical Law, St. Petersburg State University. Master's degree in training lawyers for Healthcare.*

Преподавание медицинского права началось в 1999 году в форме специального курса по выбору на юридическом факультете СПбГУ. Через два года, в 2011 году, впервые в Российской Федерации по инициативе ректора Санкт-Петербургского государственного Университета проф. д.ю.н., Кропачева Н.М. была открыта 2-х годичная магистерская **Программа «Медицинское право»**, которая была преобразована с 2019 года в **Программу – «Медицинское и фармацевтическое право»**. Программа и методическое обоснование были разработаны лично автором статьи. На протяжении более десяти лет эта программа была единственной в РФ. В настоящее время появились немногочисленные магистерские программы по направлению медицинского права, однако, они существенно отличаются от нашей программы, которая объединила, как медицинское, так и фармацевтическое право, что является на сегодня уникальным опытом. Возможности междисциплинарного взаимодействия, привлечение преподавателей, юридического, медицинского, других факультетов существенно отличают ее от других подобных программ. Это делает Программу медицинского и фармацевтического права СПбГУ, с одной стороны сложной для освоения, но, при этом она способствует возможности охватить широкий спектр регулирующих правовые отношения в медицине и в сфере оборота лекарственных средств.

Меж кафедральное взаимодействие в СПбГУ, медицинское и фармацевтическое право. В настоящее время в образовательной сфере невозможно обойтись без меж кафедрального взаимодействия, взаимного проникновения базовых знаний юристов, медицинских работников, представителей фармацевтического производства и оборота лекарственных средств. Все эти субъекты и участники системы охраны здоровья, медицинской сферы, обеспечивающей потребности в доступной и качественной медицинской помощи населению, требуют координации в обеспечении политических, экономических, юридических гарантий государства. Часто эти субъекты и участники могут иметь противоположные позиции, основанные на неверных представлениях о процессе, роли в охране здоровья, особенностях оказания медицинской помощи населению, слабом знании законодательства РФ, особенно медицинскими работника-

ми, например, в споре о причинении вреда пациенту. Например, отрицание медицинскими работниками необходимости использования юридического термина «медицинская услуга» и настоятельное требование перехода только на понятие «медицинская помощь». Еще более сложные дебаты до сих пор не утихают вокруг юридической оценки «ятрогенных преступлений» и ответственности за вред при оказании медицинской помощи. Стремление некоторых лидеров, «защитников медиков», «декриминализовать» медицинскую деятельность и свести ответственность медицинского работника только к процедуре «публичного покаяния» может свети на нет усилия специалистов профессионально занимающихся профилактикой ятрогенных правонарушений, найти верные акценты в данной сложной теме, основанных на правовых знаниях, а не на эмоциях. Подобные суждения, на наш взгляд, связаны с незнанием правовых основ, недостатков подготовки по вопросам медицинского права не только медицинских работников, но, и юристов, специализирующихся на медицинском и фармацевтическом праве. Вместе с тем, именно совместные действия врачей и юристов, основанные на профессиональных знаниях, развитии медицинского права, могут способствовать развитию сбалансированных правовых позиций в обеспечении качественной медицинской деятельности в РФ.

Санкт-Петербургский Государственный университет, юридический факультет активно работает в данном направлении, являясь лидером медицинского и фармацевтического права в Российской Федерации. Каждый год Государственная аттестационная комиссия СПбГУ предоставляет право профессиональной деятельности юристам по направлению медицинского права (**шифр ВМ.5545. ***) **«Медицинское и фармацевтическое право» по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»**. Количество выпускников программы «Медицинское и фармацевтическое право», начиная с 2011 по 2023 годы составило – 161 магистр.

Нам было важно выяснить мнение у выпускников о Программе медицинского право. Представляем некоторые результаты опроса обучающихся и выпускников магистратуры по направлению «Медицинское право» и фармацевтическое право» СПбГУ.

Насколько Вам кажется сложной Программа «Медицинское и фармацевтическое право», 46.7 % отметили, что Программа слож-

ная; 40,0 % не считают ее сложной, 13,7% посчитали Программу легкой. Среди магистров, которые посчитали программу сложной, заметное количество респондентов были или врачами, или специалистами, в т. ч. бакалаврами не юридического направления (около трети – 24.7%). Мы также отмечаем, что бакалавры - юристы легче осваивают предметы Программы. Мы отметили неоднозначные ответы на вопрос: - «Помогает ли Вам в Вашей деятельности знания, полученные в результате обучения на Программе «Медицинское и фармацевтическое право». Значительная часть магистров - 93,3 % ответили положительно («да» и «в какой-то мере»), что говорит об эффективности полученных знаний. Однако, это объясняется также тем, что только около половины магистров работают в медицинских организациях, очевидно, это можно объяснить не очень высокой заработной платой и отсутствием свободных вакансий. Тем не менее, в сфере исполнительной власти наши специалисты востребованы, например, в МЗ РФ трудится наш магистр; в Комитете по здравоохранению Санкт-Петербурга; в Росздравнадзоре; в лицензионной комиссии и других государственных организациях. Нашего выпускника, Лалаева Б.Ю. к.ф.н., специалиста в области фармации, после окончания магистратуры, мы пригласили стать преподавателем фармацевтического права на нашей Программе «Медицинское и фармацевтическое право». Мы считаем, что необходимо наших выпускников-магистров по направлению медицинское право более активно предлагать медицинским организациям и сфере управления здравоохранением.

За все годы существования данного направления в СПбГУ сформированы многочисленные связи с различными правительственными и международными структурами по направлению медицина и юриспруденция. Например, на протяжении более 10 лет реализуется Проект мониторинга правоприменения в здравоохранении по заданию Министерства Юстиции РФ. В данном проекте активно принимают участие не только профессорско-преподавательский состав, но и студенты юридического и медицинского факультетов. В рамках с договора со Следственным Комитетом РФ на протяжении многих лет проводится работа по оценке, нахождения путей профилактики ятрогенных преступлений медицинскими работниками. Проводятся конференции, круглые столы по данной теме, обу-

чение следственных работников. Данная деятельность отмечена Председателем Следственного комитета РФ генералом юстиции РФ Бастрыкиным, преподаватели Акулин И.М. Пристансков В.Д., Сидорова Н.А. награждены ведомственной медалью «За содействие». Межгосударственная Ассамблея государств – участников Содружества Независимых Государств привлекает преподавателей в качестве экспертов по развитию модельного законодательства в сфере здравоохранения. В этой работе участвуют многие преподаватели юридического и медицинского факультетов, в том числе на основе грантовых заданий. Разработаны модельные законы в сфере социальной рекламы ЗОЖ, охраны здоровья – «О сближении и гармонизации законодательств государств – участников СНГ в сфере охраны здоровья»; страховании профессиональной ответственности медицинских работников и многие другие.

Руководитель Программы «Медицинское и фармацевтическое право» проф. СПбГУ Акулин И.М., как эксперт ВОЗ, участвовал на протяжении 5 лет над развитием принципов законодательством в области Общественного здравоохранения стран ВОЗ.

Научная деятельность преподавателей СПбГУ по вопросам медицинского права. Преподаватели и студенты магистратуры по медицинскому и фармацевтическому праву активно принимают участие в разработке актуальных тем медицинского и фармацевтического права в процессе подготовки и защиты магистерских исследований. Наиболее актуальные темы магистерских ВКР касаются искусственного интеллекта в медицине, репродуктивных прав, например, ЭКО, суррогатное материнство; ятрогенных преступлений, лекарственных испытаний, принудительного лицензирования лекарственных средств и многое другое.

Нами разработаны **дополнительные образовательные программы (ДОП) для юристов по медицинскому праву.** Такая ДОП успешно реализована в Забайкальском Крае, по приглашению Министерства здравоохранения Забайкальского края. В Чите были собраны все юристы лечебно-профилактических организаций Края в рамках программы «Причины и условия ятрогенных преступлений». Были разобраны, кроме теоретических вопросов конкретные случаи из практики юристов Края и даны рекомендации по их успешному разрешению.

Международные связи в рамках Программы «Медицинское и фармацевтическое право» обширны. Мы активно взаимодействуем с Миланским государственным университетом и ведущими специалистами медицинского права, Испании, Италии, Голландии, Швейцарии, КНР и других стран.

На протяжении 15 лет ежегодно мы организуем Конференцию с международным участием «Медицина и право в 21 веке», которая стала заметным явлением в юридической сфере РФ. В 2023 году она была посвящена лекарственной безопасности. На площадках Конференции приняли участие около 300 специалистов, интересующихся вопросами медицинского и фармацевтического права. В Конференции приняли участие специалисты из Китая, Италии, Гонконга, Таиланда и отечественные эксперты, практики, представители Прокуратуры, Следственного комитета, судов, адвокатского сообщества, Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга. РОО «Врачи Санкт-Петербурга», сообщества пациентов, и многие другие специалисты.

Таким образом, **медицинское и фармацевтическое право в СПбГУ является приоритетным направлением подготовки юристов**, специализирующихся в сфере медицинского права, научной и экспертной деятельности данного направления юриспруденции. Можем с уверенностью сказать, что **СПбГУ является лидером в сфере медицинского и фармацевтического права в РФ.**

